
 

N i e d e r s c h r i f t  
 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung Haßmoor am Dienstag, den 
24. März 2009  im Feuerwehrgerätehaus in Haßmoor 
 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:05 Uhr 
 Az.: 025.23 - Ch 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt: Der Bürgermeister 

Herr Eggert Voss 
 
Die Gemeindevertreter 
Herr Edgar Bester 
Frau Thea Rathjen 
Frau Tanja Hamkens 
Herr Dirk Ehlers 
Herr Klemens Harder 
Herr Fritz Kruse 
Herr Dieter Rohweder 
Frau Sylvia Ullrich 
 

   
 b) nicht stimmberechtigt: Die bürgerlichen Mitglieder Petra Beitz und Klaus 

Kühl, der Ehrenbürgermeister Hans Kühl, der 
Wehrführer Hans Thiedemann, Amtsvorsteher 
Raimer Kläschen, LVB Cord Maseberg sowie 
Frau Marina Christen von der Amtsverwaltung Ei-
derkanal, letztere zugleich als Protokollführerin  

   
 c) als Gast ist anwesend: Herr Gerald Duwe, 1. Vorsitzender des Vereins 

zur Förderung Waldorfpädagogischer Schulen 
nach der Schule g e.V.  

 
Bürgermeister Eggert Voss eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 05.03.2009 ordnungsgemäß 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung 
sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben. 
 
Aufgrund der Anzahl der erschienenen Mitglieder stellt der Bürgermeister die Beschluss-
fähigkeit der Gemeindevertretung fest. 
 
Die Tagesordnung hat folgenden Wortlaut:  
 
T A G E S O R D N U N G: 
 
1.   Einwohnerfragestunde 
2.   Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 25.11.2008 
3.   Konzeptvorstellung Methorst 
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4.   Beschlussfassung über die 2. Änderung der Hauptsatzung 
5.   Änderung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal sowie  

  die amtsangehörigen Gemeinden – Beitrittsbeschluss 
 
6.   Beratung und Beschlussfassung zur Hausordnung für das Feuerwehrgerätehaus 
 
7.   Europawahl 2009 – Bildung des Wahlvorstands 
 
8.   Ausweisung von Eignungsgebieten für Windenergieanlagen  
 
9.   DSL-Breitbandversorgung im ländlichen Raum – Berichterstattung über den Stand    

  des Verfahrens 
 
10.   Wegenutzungsverträge – Berichterstattung über den Stand des Verfahrens 

 
11.   Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen von Gemeindevertretern 

 
12.   Verschiedenes 
 
 
TOP 1: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Sven Krieg bemängelt, dass durch die Firma Remondis keine tagesgenaue Klärgru-
benabfuhr gewährleistet ist.  
LVB Cord Maseberg sagt zu, sich um die Angelegenheit zu kümmern und Herrn Krieg eine 
entsprechende Rückäußerung zu geben.  
 

TOP 2: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 25.11.2008 
 
Gegen die Niederschrift wurden keine Einwendungen geltend gemacht. Sie wird einstim-
mig bestätigt und gilt daher als genehmigt. 
 

TOP 3: Konzeptvorstellung Methorst 
 
Herr Gerald Duwe aus Glückstadt, 1. Vorsitzender des Vereins zur Förderung Waldorfpä-
dagogischer Schulen nach der Schule g e.V., stellt ausführlich das von seinem Verein ge-
plante Projekt, ca. 24 bis 30 weibliche und männliche Jugendliche ohne Schulabschluss in 
Methorst zu betreuen, vor. Hier sollen die Jugendlichen im schulpflichtigen Alter auf einen 
möglichen Hauptschulabschluss an der Eckernförder Waldorfschule sowie eine evtl. Be-
rufsausbildung in verschiedensten Bereichen (z. B. Gebäudereinigung, Gastronomie etc.) 
durch entsprechendes Fachpersonal vorbereitet werden. Es ist auch vorgesehen, dass die 
Jugendlichen im Bereich Methorst in der Landschaftspflege und für handwerkliche Tätig-
keiten eingesetzt werden.  Es ist geplant, das Konzept zum 01.08.09 umzusetzen.  
 
Bürgermeister Eggert Voss dankt Herr Duwe für seine umfangreichen Informationen zum 
geplanten Projekt und stellt die Ausführungen zur Diskussion. 
 
Die Zuhörer stellen einige Fragen und äußern Bedenken, die von Herrn Duwe beantwortet 
werden.  
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Bürgermeister Eggert Voss schlägt vor, dass bis zum 01.08.2009 noch eine Einwohner-
versammlung stattfinden und Herrn Duwe dann erneut Gelegenheit gegeben wird, sein 
Konzept in diesem Rahmen noch einmal vorzutragen. 
 
TOP 4: Beschlussfassung über die 2. Änderung der Hauptsatzung 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die „2. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der 
Gemeinde Haßmoor“. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme, 1 Enthaltung 
 
Sie ist als Anlage diesem Protokoll beigefügt. 
 
 
TOP 5: Änderung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal  
             sowie die amtsangehörigen Gemeinden – Beitrittsbeschluss 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Beschluss des Amtsausschusses zur „Ergän-
zung der Ausschreibungs- und Vergabeordnung für das Amt Eiderkanal sowie die amts-
angehörigen Gemeinden“ beizutreten. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9  Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
 
TOP 6: Beratung und Beschlussfassung zur Hausordnung für das Feuerwehrgerä- 
             tehaus 
 
Bürgermeister Voss berichtet über die Arbeit des Ausschusses, der sich gebildet hat, um 
sich intensiv mit diesem Thema zu beschäftigen und Lösungen zu erarbeiten. Die ausge-
arbeitete Hausordnung wird vom Bürgermeister kurz erläutert und er bedankt sich bei dem 
Arbeitsausschuss für die gute Arbeit.  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Hausordnung für das Feuerwehrgerätehaus in der 
anliegenden Fassung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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TOP 7: Europawahl am 7. Juni 2009  
             hier: Bildung des Wahlvorstandes 
 
Folgende Personen werden für den Wahlvorstand benannt: 
 
Herr Eggert Voss   (Vorsitzender) 
Frau Thea Rathjen   (stellv. Vorsitzende) 
 
Herr Dirk Ehlers   (Beisitzer) 
Frau Tanja Hamkens  (Beisitzer) 
Herr Klemens Harder  (Beisitzer) 
Herr Fritz Kruse   (Beisitzer) 
Herr Dieter Rohweder  (Beisitzer) 
Frau Sylvia Ullrich   (Beisitzer) 
 
Herr Sven Krieg   (Ersatz) 
Frau Gesa Lorenzen  (Ersatz) 
Frau Rosemarie Rupprecht (Ersatz) 
 
 
TOP 8: Ausweisung von Eignungsgebieten für Windenergieanlagen 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, keine Flächen für die Windenergienutzung auszuwei-
sen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 8 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 9: DSL-Breitbandversorgung im ländlichen Raum – Berichterstattung über den  
             Stand des Verfahrens 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den mündlich vorgetragenen Bericht von Herrn Maseberg 
zur Kenntnis. 
 
 
TOP 10: Wegenutzungsverträge – Berichterstattung über den Stand des Verfahrens 
 
Die Gemeindevertretung nimmt den mündlich vorgetragenen Bericht von Herrn Maseberg 
zur Kenntnis. 
 
 
TOP 11: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen von Gemeindevertretern 
 
Herr Hans-Jürgen Ehlers möchte am 1. Juni 2009 eine Trecker-Treck-Veranstaltung 
durchführen. 
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Die Gemeindevertretung befürwortet einstimmig bei 1 Enthaltung die Durchführung die-
ser Veranstaltung. 
 
Der Bürgermeister gibt folgende Termine bekannt: 
 
Aktion „Sauberes Dorf“   am  03.04.09 
Patenschaftsfest   am  08.05.09      
Abnahme des Spielplatzes am  13.06.09 
 
Bürgermeister Voss erläutert kurz, dass er aus Zeitgründen die Patenschaften nicht 
betreuen kann, Herr Hans Kühl jedoch bereit ist, dieses Amt zu übernehmen.   
 
Bürgermeister Eggert Voss teilt mit, dass ein Ortstermin an der K 30 bei Struck-Winkler 
wegen der Geschwindigkeitsbegrenzung auf 70 km/h stattgefunden hat, an dem ca. 20 
Personen teilgenommen haben. Es ist dort eine Messung durchgeführt worden, die der 
Bürgermeister jedoch beanstandet hat, da auch Fahrzeuge berücksichtigt wurden, die z. 
B. in Richtung Wittenkamp abgebogen sind.  
 
Der Bürgermeister verliest einen Aktenvermerk vom 18.03.2009, den Herr Haller vom 
Ordnungsamt des Amtes Eiderkanal gefertigt hat. Er teilt ferner mit, dass er mit dem zu-
ständigen Sachbearbeiter des Kreises Rendsburg-Eckernförde, Herrn Törner, in Kontakt 
bleiben und von einem weiterer Ortstermin, der am 09.05.2009 stattfindet, berichten wird.  
 
Bürgermeister Eggert Voss berichtet weiter über die Umstrukturierung des Amtes Eiderka-
nal, die nach der Bürgermeisterrunde stattgefunden hat.  
 
LVB Maseberg verweist auf einen Artikel in der Tagespresse, wonach Grundstückseigen-
tümer verpflichtet sind, bis 2015 eine Dichtigkeitsprüfung der Leitungen auf dem Grund-
stück in Eigenverantwortung durchführen zu lassen. Hierfür wird es noch eine Handlungs-
empfehlung an die jeweiligen Kommunen geben, so dass z. Zt. noch kein Handlungsbe-
darf besteht. Ergänzend merkt der Amtsvorsteher hierzu an, zum gegenwärtigen Zeitpunkt 
große Vorsicht walten zu lassen, da es bereits jetzt Firmen gibt, die ihre Dienste zu über-
höhten Preisen hinsichtlich der Überprüfung anbieten. Der Kostenpunkt für diese notwen-
digen Arbeiten liegt bei ca. 120 EUR.  
 
Bürgermeister Voss gibt zum Stand der Doppik bekannt, dass jetzt die gemeindlichen 
Straßen erfasst werden müssen. Hans Kühl, Klemens Herder und der Bürgermeister wer-
den zusammen die von der Verwaltung zur Verfügung gestellten Daten prüfen und ggf. er-
gänzen.  
 
Aus der Gemeindevertretung wird der Zustand des Moorweges beanstandet. Hier ist eine 
Vielzahl von Schlaglöchern vorhanden. Herr Harder erklärt sich bereit, diese mit Schotter 
aufzufüllen.  
 
Herr Rohweder weist darauf hin, dass es in der Gemeinde eine Vielzahl von Plakaten mit 
Werbung für Zahngold gibt, die an Einfriedigungen von Privatgrundstücken befestigt sind.  
Herr Maseberg führt aus, dass diese Aktion zulässig ist, wenn der Eigentümer sein Ein-
verständnis erteilt hat, was hier zutrifft. 
 
In diesem Zusammenhang berichtet Herr Thiedemann, dass es an einer Vielzahl von La-
ternenpfählen in der Gemeinde zu „wildem Plakatieren“ gekommen ist. Hier werden Wer-
beschilder für die bevorstehende „Honky Tonk Nacht“ in Rendsburg mit Draht befestigt.  
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Amtsvorsteher Kläschen wird die Veranstalter ausfindig machen und den LVB entspre-
chend informieren. 
 
TOP 12: 
 
Es liegen keine Wortbeiträge vor.  
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister Eggert 
Voss die Sitzung um 21:10 Uhr mit dem Dank für die gute Zusammenarbeit. 
 
 
 
gez. Voss        gez. Christen 
_________________________________   _____________________ 
Bürgermeister       Protokollführer 
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